
泰兴市第四高级中学2018年秋学期

高一生物第一次月考

命题人：陈礼香   审核人：陈波  日期：10月

分值：100分  时间：60分钟
注意事项：请将试卷答案填涂在答题卡上。
一、单项选择题（35×2=70分，每题只有一个选项最符合题意）
1．在将显微镜的低倍镜转换成高倍镜并寻找物像的过程中，不应出现的操作过程是(　　)

A．调节细准焦螺旋　　　B．调节粗准焦螺旋    C．转动转换器    D．调节光圈

2.蓝细菌(蓝藻)与酵母菌的相同之处是(　　)

A.都有拟核　　B.都具有细胞壁　　C.都有线粒体　　D.均能进行光合作用

3.在电子显微镜下,颤藻和水绵细胞中都能被观察到的结构是(　　)

A.细胞核　　B.核糖体　　C.叶绿体　　D.溶酶体

4.微生物的种类繁多, 下列微生物中属于原核生物的是(　　)

①霉菌　②酵母菌　③蓝细菌　④大肠杆菌　⑤乳酸杆菌

A. ①②③　　B. ②③④　　C. ③④⑤　　D. ①④⑤

5.下表的有关分析错误的是(　　)

	溶液
	溶质的元素组成
	检测试剂
	颜色反应
	溶质的基本单位

	甲
	C、H、O
	①
	砖红色
	葡萄糖

	乙
	C、H、O、N等
	双缩脲试剂
	②
	③


A. 甲可能是麦芽糖溶液          B. ①是斐林试剂, 使用时需水浴加热

C. 乙液可能是一种酶溶液        D. ②是紫色, ③是核苷酸

6.下列有关生物体内化学元素的叙述错误的是(　　)

A. 同一生物体不同组织细胞内化学元素种类和含量大体相同

B. C、H、O、N是组成生物体内酶所必需的元素

C. 蛋白质中的S元素存在于氨基酸的R基中

D. 核酸中的N存在于碱基中, 蛋白质中的N主要存在于肽键中

7.下图横坐标表示细胞中的几种化合物, 纵坐标表示每种成分在细胞鲜重中的含量, 以下按图中①②③④顺序排列的是(　　)

A. 水、蛋白质、糖类、脂质          B. 蛋白质、糖类、脂质、水

C. 水、蛋白质、脂质、糖类          D. 蛋白质、水、脂质、糖类
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8.某同学以新鲜洋葱鳞片叶内表皮为材料, 经不同处理和染色剂染色, 用高倍显微镜观察。下列描述正确的是(　　)

A. 经吡罗红甲基绿染色, 可观察到红色的细胞核

B. 经吡罗红甲基绿染色, 可观察到绿色的细胞质

C. 经苏丹Ⅳ染色, 可观察到红色颗粒状的脂肪

D. 经苏丹Ⅲ染色, 可观察到橘黄色颗粒状的蛋白质

9.关于生物体内有机化合物所含元素的叙述, 错误的是(　　)

A. 叶绿素含有镁元素             B. 血红蛋白含有铁元素

C. 脱氧核糖含有磷元素           D. 胰岛素含有碳元素

10.组成生物体的化学元素没有一种是生物界所特有的。这个事实说明（   ）

A．生物界与非生物界具有统一性               B．生物体的组成离不开无机物

C．生物体由有机物和无机物组成               D．生物界与非生物界具有差异性

11.下列分子中，与构成生物体的蛋白质的氨基酸分子式不相符的是（    ）
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12.下列关于“检测生物组织中糖类、脂肪和蛋白质”实验操作的叙述，正确的是(　　)

A．用于鉴定还原糖的斐林试剂甲液和乙液，可直接用于蛋白质的鉴定

B．若要鉴定花生种子细胞中是否含有脂肪，一定需要用显微镜观察

C．鉴定还原糖时，加入斐林试剂需要将甲液和乙液等量混合后立即使用

D．用双缩脲试剂鉴定蛋白质时，需水浴加热2 min才能看到紫色

13.在组成人体的化学元素中，最基本的元素，含量最多的元素、占细胞干重最多的元素，依次是（   ）

A．C、O、C         B．C、H、O          C．C、O、O          D．C、O、N

14.谷氨酸的R基为—C3H5O2，在一个谷氨酸分子中，含有碳和氧的原子数分别是(     )

A．4，4



B．5，4



C．4，5



D．5，5

15.免疫球蛋白IgG的结构如右图所示，共有4条肽链，其中－S－S－表示连接两条相邻肽链的二硫链。若该IgG由m个氨基酸构成，则该IgG中的肽键数(　　)
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A．m个  
B．(m—1)个

C．(m－7)个  
D．(m－4)个

16．丙氨酸的R基为-CH3、赖氨酸的R基为-C4H10N，在它们缩合成的二肽分子中含有的C、H、O、N原子数分别为（　　）

A．9、21、4、3      B．9、19、4、3       C．9、19、3、3     D．9、19、3、2

17.现有1000个氨基酸，共有氨基1050个，羧基1020个，由它们合成的六条肽链中，游离的氨基和羧基数目分别为（    ）

A．1044、1014       B．56、26            C．6、6             D．1、1

18．蛋白质是生命活动的主要承担者，在组成细胞的有机物中含量最多。下图为有关蛋白质的简要概念图，下列对图示分析正确的是(　　)
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A．a肯定含有P　　　
B．多肽中b的数目等于c的数目

C．①过程有水生成  
D．d表示氨基酸的多样性

19.下表分析了同等质量的脂肪和糖类在氧化分解时的差异，以下说法错误的是(　　)

	物质
	各元素比例[来源:网]
	氧化分解时

	
	C
	O
	耗氧量
	释放能量
	产生的水

	脂肪
	75%
	13%
	较多
	较多
	X

	糖类
	44%
	50%
	较少
	较少
	Y


A．同等质量下，脂肪比糖类在氧化分解时耗氧量多         B．脂肪中氢的比例是12%

C．X少于Y                            D．脂肪中H的比例较高，所以释放能量较多

20.小麦叶肉细胞中的DNA存在于（     ）

A．细胞核、叶绿体和高尔基体

     B．内质网、线粒体和细胞核

C．线粒体、叶绿体和细胞核

     D．细胞核、核糖体和线粒体

21.制作脱氧核苷酸模型时，各部件之间需要连接，下图中连接正确的是  (   )
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22.动物的性激素是生物激素，性激素的化学本质是（      ）

A、糖类


B、核酸


C、固醇类

D、蛋白质

23．下列关于细胞内化合物的叙述，正确的是(　　)

A．淀粉是植物细胞壁的主要成分，它的基本组成单位是葡萄糖

B．蛋白质是生命活动的主要承担者，它水解的最终产物是氨基酸

C．蛋白质结构多样性只与氨基酸的种类和数目有关

D．磷脂是组成细胞膜的重要化合物，只存在于部分细胞中

24．下列四种核苷酸中，不可能在RNA中找到的是  (     )
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25．人体细胞中，由A、G、T、、C、U五种碱基参与构成的核苷酸种类有   (     )

A．4种   

 B．5种

   
 C．6种  
  D．8种            

26．蛋白质、DNA、RNA和纤维素的基本组成单位依次是    （      ）

A．氨基酸、核苷酸、核糖核苷酸、葡萄糖    B．氨基酸、脱氧核苷酸、核糖核苷酸、果糖

C．氨基酸、核糖核苷酸、脱氧核苷酸、葡萄糖 D．氨基酸、脱氧核苷酸、核糖核苷酸、葡萄糖

27.一条由39个氨基酸形成的环状多肽,其中有4个谷氨酸(R基为—CH2—CH2—COOH),则该多肽

A.有38个肽键　　B.可能没有游离氨基　　C.至少有5个游离羧基　　D.至多有36种氨基酸

28.下面关于蛋白质分子结构与功能的叙述,错误的是(　　)

A.不同蛋白质含有的氨基酸数量不尽相同        

B. 组成蛋白质的氨基酸之间可按不同的方式脱水缩合

C.组成蛋白质的氨基酸可按不同的排列顺序脱水缩合    

D.有些结构不同的蛋白质具有相似的功能

29．SARS病毒中的核酸含有的碱基种类有 (        )

A．2种      B．4种      C．5种        D．8种

30．细胞学说揭示了（    ）

A.人们对细胞的认识是一个艰难曲折的过程     B.植物细胞与动物细胞的区别

C.细胞为什么要产生新细胞                   D. 生物体结构的统一性

31．下列关于细胞中自由水的叙述错误的是(　　)

A．是细胞结构的重要成分                     B．可以直接参与细胞代谢

C．是细胞各种化学反应的介质                 D．溶解、运输各种养料和代谢废物

32．广告语“聪明的妈妈会用心(锌)”道出了锌的重要性。研究发现生物体内有70多种酶的活性与Zn2＋有关，这说明无机盐(　　)

A．对维持酸碱平衡有重要作用                 B．对维持细胞形态有重要作用

C．对维持生物体的生命活动有重要作用         D．对调节细胞内溶液的浓度有重要作用

33．下图中关于动植物糖类、脂质的分类与比较正确的是(　　)
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34．某植物体内可以完成下列反应式：(其中◇、○代表不同[image: image8.png]2k B B (ZXXK.COM)




的单糖)，则◇—○代表的二糖可能是()

◇—○ ＋ 水eq \o(――→,\s\up11(酶),\s\do4(　)) ◇ ＋ ○

A．麦芽糖　　    B．乳糖         C．蔗糖  
      D．乳糖和蔗糖

35．①属于二糖，且可用斐林试剂鉴定；②属于单糖，是细胞生命活动主要的能源物质；③主要在人体肝脏和肌肉内合成。下列糖类与题干条件一一对应的是(　　)

A．乳糖、葡萄糖、纤维素
B．麦芽糖、葡萄糖、糖原

C．乳糖、脱氧核糖、淀粉 [image: image9.png]2k B B (ZXXK.COM)




 
D．蔗糖、果糖、糖原

二、非选择题：（30分）
36．(11分)下图分别为生物体内组成物质的部分结构模式图，请据图回答问题：
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（1）甲图中的三种物质都是由许多单糖连接而成的，其中属于植物细胞中储能物质的是     。这三种物质中，在功能上与另外两种截然不同的是________。

（2）乙图所示化合物的基本组成单位可用图中字母   表示，各基本单位之间是通过    

（填①、②或③）连接起来的。若乙图表示HIV的遗传物质，则其与大肠杆菌的遗传物质相比特有的化学组成成分是                             
（3）丙图化合物是由　　　　个氨基酸失去　   　个水分子而形成，这种反应叫　 反应，图中表示肽键的数字是        ，这几个氨基酸形成此化合物相对分子质量比原来减少了　 。 丙图化合物含有　　 　   个游[image: image11.png]2k B B (ZXXK.COM)




离的羧基。
37.（6分）下图是显微镜下观察到的几种细胞或组织图像，请据图回答：
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（1）科学家依据_______将细胞分为原核细胞和真核细胞，属于原核细胞的是_______ (填标号)。

（2）图中能进行光合作用的是_______ (填标号)，A、B所示细胞都有的细胞器是____________。

（3）地球上最基本的生命系统是________，图中能表示生命系统个体层次的是______ (填标号)。

38.（4分）人体所需要的营养物质主要是水、无机盐、维生素、糖类、脂质和蛋白质。这些营养物质在人体细胞中有着重要的作用。

（1）人每天都要补充一定数量的蛋白质,尤其是在婴幼儿时期,如果蛋白质摄入不足会导致抵抗力下降,原因是____________________________________________。

（2）市场上出售的少数劣质奶粉中掺有植物淀粉,请问如何鉴定奶粉是否含淀粉?__________

（3）若有三个核酸分子,经分析共有5种碱基、8种核苷酸、4条核苷酸链,则这3个核酸分子分别是(　　)

A.1个DNA和2个RNA　　B.2个DNA和1个RNA　　C.3个DNA　　D.3个RNA

（4）俗话说,“一方水土养一方人”,饮水是提供人体必需的矿物质和微量元素的重要途径之一。在天然无污染的泉水中,含有Cu、K、Ca、Zn、P、Mg、Na、Fe等人体必需元素,其中属于大量元素的是________________________。

39．（9分）某玉米新品种中的蛋白质含量高于普通玉米，请用所学的知识设计实验加以验证。

（1）实验原理：蛋白质与       反应呈现         ，且蛋白质含量越高，________。

（2）材料用品：新鲜的新品种玉米子粒，新鲜的普通玉米子粒，研钵，试管，漏斗，纱布，吸管，清水，双缩脲试剂A液，双缩脲试剂B液，量筒。

（3）方法步骤：

①将两种玉米子粒分别进行________，制备组织样液。

②取两支试管分别编号A和B，向A试管中加入新品种玉米组织样液2 mL，B试管中加入_______。

③向A、B两支试管中分别加入___________，摇匀，再分别加入__________，摇匀。

④观察___________________________________________________________________。

⑤预期实验结果：___________________________________________________________。

高一生物第一次月考答案

一、选择题

1——5   BBBCD      6---10   ADCCA　　　　　

11——15 DCABD      16---20  CBCCC            

21——25 CCBBD      26——30 DBBBD 

31——35 ACACB

二、非选择题：

36、（11分）（1）  淀粉      纤维素

（2）   b     ②     核糖和尿嘧啶

（3）4    3     脱水缩合    ③⑤⑦     54       2

37、（6分）（1）有无以核膜为界限的细胞核    　B　

（2）B　    核糖体　    （3）细胞　    B　

38、（4分）（1）蛋白质摄入量不足,会影响抗体的合成

（2）滴加碘液,观察其是否变蓝,若变蓝,则说明其含有淀粉

（3）A        （4）K、Ca、P、Mg

39、（9分）（1）双缩脲试剂       紫色反应      紫色呈现越深

（3） ①[image: image13.png]2k B B (ZXXK.COM)




研磨

②2ml普通玉米组织样液

③2ml 双缩脲试剂 A液　    3—4滴双缩脲试剂 B液　

④颜色变化并比较紫色的深浅

新品种玉米子粒组织样液(A试管)反应后紫色较深
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